

# 大气重污染应急预案正式实施

## 是否启动该预案，由市大气应急指挥部决定

□记者 周科娜 通讯员 陈晓众

**本报讯** 昨天，《宁波市大气重污染应急预案（试行）》经市政府第38次常务会议审议通过，并于2014年1月10日印发并正式实施。

据悉，应急预案的适用范围宁波市区，包括鄞州区、海曙区、江东区、江北区、镇海区、北仑区、宁波保税区、大榭开发区、宁波国家高新区和东钱湖旅游度假区。

大气重污染，是指环境空气质量指数（AQI）在201以上，即空气环境质量达到5级重度污染及以上程度的大气污染现象。与本报之前报道的一样，预警分成三级，从高到低依次为Ⅰ级、Ⅱ级和Ⅲ级，分别用红色、橙色、黄色标示。

据了解，宁波市大气重污染应急组织体系由指挥机构、办事机构和咨询机构组成，总指挥由市政府分管副市长担任（必要时由市长担任）。市大气应急指挥部下设办公室，办公室设在市环保局。一旦发布大气重污染预警，即由市大气应急指挥部办公室提出建议，由市大气应急指挥部决定启动该预案。市大气应急指挥部各成员单位接到指挥部办公室指令后，立即启动各自的大气重污染应急行动方案，组织采取相关应急措施进行应急处置。

具体的应急响应措施方面，与之前报道揭示的基本相同。但在强制性污染减排方面，加大了力度。比如，启动Ⅱ级应急响应时增加了很多内容——启动专项有序用电方案，火电、钢铁、化工（石化）、水泥、有色等行业的重

点排污单位减少污染排放15%，其中火电行业重点排污单位由市经信委协调上级有关部门削减15%的上网负荷，其他行业重点排污单位削减15%的用电量；启动Ⅰ级应急响应时，更是要求重点排污单位减少污染排放达30%，其中火电行业重点排污单位由市经信委协调上级有关部门削减30%的上网负荷，其他行业重点排污单位削减30%的用电量。

加强“区域联防联控”也写进了应急预案中。预案明确，宁波依托与杭州、湖州、嘉兴、绍兴、台州和舟山的区域联防联控机制，加强与周边城市的区域协作。“当本市严重污染受外来影响明显时，市大气应急指挥部办公室及时向省大气应急指挥部办公室提出污染减排意见和建议，区域协作共同应对大气重污染。”

《为了保护环境，不燃放烟花爆竹》系列报道

## 196家物业公司倡议不放烟花爆竹

### 涉及全市1000多个小区和写字楼

□记者 张寅

马年的脚步越来越近，雾霾天仍没有散去，烟花爆竹的燃放高峰却在悄悄逼近。本报去年12月26日发起的“为了保护环境，不燃放烟花爆竹”的倡议，昨天又得到了宁波市物业管理协会的响应——该协会的196家会员单位将立即行动起来，倡议全市1000多个小区及写字楼积极行动起来，倡导小区居民和公司上班族文明过年不放烟花爆竹，维护宁波城市天空净美。

“燃放烟花爆竹给春节带来喜庆味道的同时，也给我市的环境造成了极大压力，给市民身体健康带来危害。不放烟花爆竹可以让大家更健康，让城市多一点蓝天，这样的环保行动，我们积极支持。”宁波物业管理协会副秘书长郭玲燕说，协会日前已通过内部沟通交流平台面向全市物业服务企业发起了“文明过年，不放烟花爆竹”的倡议，并得到了广大会员单位的积极响应。

中建物业副总经理郑军说，每年过年，小区居民燃放烟花爆竹，不仅加剧了空气污染，也对小区地面保洁工作带来很大压力。每年这个时候，他们都要增加小区保洁的力量。其实，去年入冬以来的

雾霾天气，已经告诉大家，环境保护刻不容缓。中建物业近期将向委托他们管理的20多个小区的业主发出《倡议书》、《致社区居民一封信》等活动，倡导大家文明过年，不放烟花爆竹，希望每一位业主都能用环保的方式，来欢度这个节日。

联合物业总经理助理胡虹说，上一年晚报发出“文明过年，不放烟花爆竹”倡议，她就特别支持。雾霾对宁波的影响，让大家深有感触。作为市民，可以改变一些习惯，为改善空气质量做点力所能及的事情。联合物业将向旗下管理的40多个小区及写字楼的业主发出不燃放烟花爆竹的倡议。作为一种替代，联合物业还将为这些小区和写字楼统统贴上对联、挂上灯笼来增添过年的气氛，让大家过一个喜庆环保的新年。

宁波市亚太酒店物业管理有限公司副总经理吴守文表示，亚太物业旗下管理着80多幢高端写字楼、商住楼，及50多个住宅小区。接下来，各个管理处将通过悬挂宣传条幅、张贴宣传标语及设置宣传栏等形式，积极倡导过年不燃放烟花爆竹，动员小区居民及写字楼上班族自觉不燃放烟花爆竹。

为了你和家人过一个清新的马年春节，我们倡导今年过年不放烟花爆竹，过一个和谐洁净、低碳环保的春节。

他山之石

### 杭州：今年春节严管放烟花

2014年春节，杭州将严管放烟花。

烟花燃放的天数将大幅缩短，能放的天数估计只有去年（注：18天）的1/3。个人能买到的烟花规格也变小了，必须是30毫米以下的，粗细和一个矿泉水瓶盖差不多。机关事业单位、大型国企、社会团体以及市场，严禁组织燃放烟花爆竹。去年，杭州城区有365个烟花爆竹销售点，今年要在去年基础上起码减少10%。同时，去年违反销售规定的，今年也不允许再卖。

如果春节期间出现二级重度污染以上天气，杭州安监部门将适时向市民发出少放或者不放烟花爆竹的倡议。

### 武汉：重启烟花爆竹“禁放令”

去年12月10日，武汉决定从今年起重启“禁放令”，在江岸区、江汉区、汉阳区等7大中心城区全面禁止燃放烟花爆竹。1993年，武汉曾发布“禁放令”，但于2007年修改为“有限开禁”模式。

### 北京：春节遇重污染将禁放烟花

今年春节期间，根据空气重污染预案，在发布红色和橙色预警的情况下，北京将全市范围内实行禁放。另外，北京市烟花办要求该市烟花经营厂商在各自产品中投放10%至20%的环保型烟花。

### 广州：连续22年春节“禁炮”

广州自1992年起立法划定烟花爆竹禁放区和可燃放区，至今已有22年。禁燃区内，禁止任何单位和个人燃放烟花、爆竹。在这些区域内，街头的20多万个监控摄像头严密监控小区、街道、繁华场所，发现有人违禁燃放烟花爆竹便可以录像取证，倒查违禁者。

### 义乌：主城区禁止燃放烟花爆竹

义乌今年继续禁止在主城区、民航机场净空区和重点场所销售、燃放烟花爆竹。

### 南京：限时间限地点限品种

今年继续实行“限时间、限地点、限品种”的烟花爆竹有限开禁模式，即设定禁止燃放区域，适当调整有限开禁区域。

### 澳门：成人儿童各有燃放区

今年继续指定烟花爆竹燃放区，不单把爆竹和烟花燃放分开，还分成成人区及小童区，设置栏杆、网等安全设施。除了规定燃放时间，政府还派出警察、消防、红十字会、海关等人员在现场驻守。

本报综合消息

## “禁炮”，更需要相关部门一起行动

□紫满

晚报发起“为了保护环境，不燃放烟花爆竹”的倡议，之前已经得到了社会各界的认可。这次196家物业公司响应，再次有力地证明：这项倡议，深得人心。不燃放烟花爆竹，有着广泛的民意基础。

“两利相较择其重，两害相较取其轻”，人皆有趋利避害之心。空气质量的好坏，与每个人的身体健康息息相关。健康，是所有人的追求。因此，在传统习俗与良好的空气质量、身体健康这对二元选项之间，绝大多数市民理性地选择了后者——爆竹声声不再的春节或许显得有些冷清，年味减了不少，但若在这架天平的另一端放上新鲜的空气、健康的身体，孰轻孰重一目了然，不燃放烟花爆竹自然成了大家的共识。

有了共识，很多事情会好办很多。一项政策、措施的出台，广泛的民意基础必不可少。就不燃放烟花爆竹这个倡议来说，社会各界的理解和支持，给了有关部门推出相关举措提供了最大的公约数。不燃放烟花爆竹，市民的自觉自律固然必不可少，但有关部门强化管理，加大力度同样不可或缺。只有上下联动，才能真正将不燃放烟花爆竹的倡议化为整座城市的共同行动。

诚如本报呼吁的那样，通过法律程序适时调整

目前的“有限开禁”模式，全面禁止市区和其他有需要的区域燃放烟花爆竹，当是对民意的最好呼应。不过，在法律尚未修改之前，各相关部门一起努力，将“有限开禁”政策执行到位，则是当务之急。这方面，有的事情已经在做了，比如我市在上月也已出台规定，个人只能购买和燃放C级和D级，即直径在30毫米以下的烟花。

但有的事情，还可加大力度。

譬如能否像杭州一样，从源头减少烟花爆竹流入市场的数量。去年，我市烟花爆竹零售点有1000多家，今年能否减少一些，偌大的杭州城区今年不过300多家烟花爆竹零售点，宁波的城市规模比杭州小，减少的空间还是有的。

譬如能否像北京一样，加大环保烟花爆竹投放市场的力度，很具体地规定个比例出来？

再譬如，能否像广州、香港一样，加大对违法燃放烟花爆竹行为的查处力度——平时“禁炮”的时候，我们也时常能听到鞭炮声声，这显然反映了我们的执法力度还有待加强。香港、广州的“禁炮”之所以能持续几十年不易，强有力地执法是重要保障……

总之，面对难以乐观的空气质量形势、面对时常侵袭我市的灰霾天气，在燃放烟花爆竹问题上若能实现自律和他律、社会各界与有关部门的同步发力，则文明过年的前景可期。